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PARTEA NEOFICIALĂ 

Unde-i adevărul ? 
Adevărul e un tallsman scump care l găsesc suf

letele curate, un magnet misterios ce atrage numai 
sufletele neprihănite şi desbrâcate de haina uricioasâ 
a prejudecăţilor şl a urel. El e însuşirea esenţială a 
lui Dumnezeu, care e însuş adevărul, în care nu e nici 
minciună nici vicleşug. Eu sunt... adevărul. . . De 
aceea adevărul încălzeşte, ridică şi nobllitează, căci 
c rapt din însaş firea lai Dumnezeu. 

Aşa se explică de ce cele mai alese şi mal fru
moase suflete ale omenirii au îmbrăţişat învăţătura 
Bisericii creştine catolice, depositara adevărurilor di
vine pe pământ, până când persoanele cari au trecut 
dela catolicism la alte confesiuni, au trecut din me
schine Interese omeneşti, sau pentru ca să dea frâu 
liber patimilor lor. Istoria ne serveşte cu mii de exemple 
că suflete ca Brunetier, Erancols Copee, Joris-Karl 
Huysmans, Paul Claudel, loan forgensen, Albert de 
Ruvllle, Sofia Sve/şin, Vladlmir Solovlev, Giovanni 
Papini, ş, a. revenind la catolicism au luat nu calea 
favorurilor lumeşti, ci calea crucii şi a suferinţelor 
eroice, pentru că vrăşmaşii adevărului s'au năpustit 
asupra lor ca torente de insulte sau cu tăcerea orno-
râtoare. Aceste suflete alese ale omenirii cart şi în bu
tul prigonirilor amare şi dureroase au ţinut la catoli
cismul îmbrăţişat de ei după serisoase cercetări şi pre-
cumpăniri, ne sunt o puternică dovadă că în el au 
aflat adevărul lui Hristos. 

Biserica Iul Hristos cea catolică prin însuş fap
tul extinderii sale la toate popoarele, fără graniţele în
guste ale „sfântului egoism naţional", prin sfinţenia 
ei fără pereche, prin bogăţia roadelor sale în tot bi
nele, prin unitatea-i desăvârşită, prin stabilitatea el 
neînvinsă, prin apostolicitatea-i sigură şi vădită, este 
cel mai sigur argument al adevârătâţii ei, căci şl Hri
stos a fost al tuturor neamurilor, a murit pentru pă
catele lumii întregi, în urmare ne-a rescumpărat pe 
toţi şi ne-a învăţat să ne iubim unii pe alţii ca fraţi, 
fără deosebire de rassă sau naţiune, tntemeiănd o Bi

serică Una, sfântă, catolică şi apostolică şi nu aato-
chefală şi naţională. 

învinuirile ce i-se aduc Bisericii catolice sau sunt 
simple calumnii izvorâte din răutate, sau sunt afir
maţii de bună credinţă izvorâte din necunoaşterea tre
cutului şi a prezentului ei, precum şi din necunoaşte
rea scopurilor, idealurilor şi a învăţăturii ei. Toţi câţi 
s'au pus s'o studieze mai aproape, tn trecutul şi'nor-
ganizaţia el, au remăs convinşi despre supranaturali-
tatea et. Eminescu într'an moment de profundă obiec
tivitate declarase că toate popoarele cari sau ridicat 
la un nivel mal mare de civilizaţie, dacă nu sunt, au 
fost cel puţin, catolice. 

Că biserica cea catolică e vrăşmaşă sentimentu
lui naţional, sau că ar stăngeni câtuş de puţin expan
siunea forţelor naţionale, e o aflmaţiune searbădă, 
ce nu merită nici luată în considerare, până când 
istoria ne arată că popoarele catolice au mers totdea
una în fruntea civilizaţiunii omeneşti şi au fost cele 
mat înfocate cultivatoare al sacrului foc naţional, do-
vadă Italienii, Francezii, Spaniolii, Belgienii, etc. Că 
în Biserica cea catolică este imoralitate şt stricăciune, 
ipocrizie şi şarlatanie, se poate căci, e compusă şi ea 
din oameni din carne şi oase; dar omul nepreocupat 
va vedea şi aceea, că faptele bune, spiritul de jertfă 
şi de pocăinţă, spiritul de dragoste frăţească, zelul şi 
însufleţirea de- a face şi de a răspândi binele, sfin
ţenia întrupată în atâtea persoane alese ale ei, pe cari 
le cunoaşte istoria tuturor timpurilor, întrec cu mult 
mica dâlmă a scandatelor, aşa cum întrece Everestul 
munţii Bihorului. Apoi n'a spus însuş Hristos că scan
date trebue să fie chiar şi în sânul Bisericii sate ? Ori 
scandate de acestea n'au fost şi în biserica iui Hri
stos înainte de desbinare, ori sunt aceste scandale 
mai multe în biserica cea catolică decât în celelate? 
Comparaţie putem face între confesiune şl confesiune, 
studiindu-le din roadele lor, dar na trebue să folosim 
slăbiciunile oamenilor ca arme împotriva adevărului 
strălucit al lui Hristos. Ori câtă Imoralitate ar desco
peri răuvoitorii catolicismului în Papii borgianl, ere
tici nu vor găsi între ei nici cu luminarea. 

Că Biserica cea catolică ar fl falsificat depozi
tul credinţa adus de Hristos şi propovăduit de Apos-
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toii, introducând dogme nuci, e o acuză din cele mai 
nemeritate, când întreagă învăţătura ei azi după 20 
de veacuri nu cuprinde nimic, ce să nu aibă femeia în 
Sfânta Scriptură sau ce n'a fost crezut tn Biserică 
în toate timpurile şi ce să na se poată explica prin 
legea evoluţiei vitale, la care e, şi trebue să fie, su
pusă şi Biserica lui Hristos, dacă nu vrea să ajungă 
mumie la muzeu. Dogma despre purcederea Spiritului 
Sfânt şi dela Fiul, neprihănita zămislire a Maicii 
Domnului, primatul papal şl înfabilitatea Papei în 
chestii de credinţă şi de morală, sunt adevăruri măr
turisite de înşişi Părinţii bisericii orientale şi crezute 
în Biserica lui Hristos în toate timpurile. 

Unde vom găsi dară adevărul? Unde ne vom 
adâpa inimele noastre însetate după adevăr şi drep
tate şi mângâiere şi întărire, dacă nu acolo unde l-au 
căutat şl aflai şl spirite mari ale omenirii; unde dacă, 
nu în acea instituţie dumnezeiască care a lăsat-o Hristos 
să fie far şi călăuză pe marea viforoasa şi spumoasă a 
vieţii noastre pământeşti, spre portul it rnitâţil, în Bise
rica cea Una, Sfântă, Catolică şi Apostolică a lai 
Hristos. 

P. T. 

D. Nicolae Coculescu 
directorul Observatorului de astronomie 

din Bucureşti a trecut la catolicism. 
— Dela corespondentul nostru special din Bucureşti. — 

In Ianuarie toate jurnalele au vestit că d-1 Ni
colae Coculescu, celebrul profesor la Universitatea din 
Bucureşti, a fost primit în audienţa particulară de S. 
S. Papa. Mai în urmă s'a aflat că înainte de aceasta 
învăţaiul profesor ieşise din sînu! Bisericii neunite 
recunoscând în Episcopul Romei pe Capul văzut al 
Bisericii lui Cristos. In anul 1922 d-S Coculescu a 
luai psrte la conferinţa panoriodoxă din Constări-
iinopol ca delegat ai Sf. Sinod din Bucureşti. Acest 
pios creştin care este un astronom cu reputaţie uni
versală, nu a putut fi decât sdruncinat văzând cum 
într'o chestie aşa de simplă ca a calendarului unii 
conducători ai bisericilor neunite din vecinătate, din 
ignoranţă, pasiune sau alte interese inavuabile, se în
cearcă încă să reziste adevărurilor ştiinţifice şi hotă-
rîrilor luate în unanimitate. 

Ca români şi catolici nu ne putem decât mân
dri când un profesor învăţat, Directorul Observato
rului de astronomie din Bucureşti, N. Coculescu vine 
în sînul Bisericii Universale, părăsind neunirea. Iată 
cum îşi face adevărul cale înainte şi cura îl găsesc 
cei ce-I cauiă cu inimă neprihănită, cu curaj şi fără 
de frică de oameni. Fi-va gestul curajios al D-lui Cocu
lescu în stare să împrăştie întunericul şi frica ce 
acoper încă mintea şi inima atâtor buni creştini dela 
noi, cari doresc să cunoască adevărul? 

Manevre prozelitiste 
în judeţul Arad. 

Am cetit în .Neamul Românesc" în „Biserica 
şi şcoala" şi mai alte ziare despre numeroasele tre
ceri la ortodoxie din judeţul Arad. Am fost înlrebat 
de mai mulţi prieteni, că propriaminte care este ade
vărul? Le-am răspuns, că eu niciodată n'em luat în 
serios propaganda ortodoxă. Nu ;im luat-o în serios, 
pentrucă o propagandă religioasă nu se face cu vorbe 
de reclamă ca : „religia statului", „steiul ortodox" 
„unaţie lege ungurească" etc..., ci o propagandă bună 
religioasă se face numai de oameni cu viaţă şi con
vingeri religioase având totdeauna Menţiunea bună 
de a lumina şi învăţa poporul dela sate, iar nu de-al 
trage pe sfoară cu fel şi fel de promisiuni irealiza
bile! Eu sunt de părerea, că lucrurilor bune şi ve
ritabile nu le trebueşte reclamă, şi din acest motiv 
nu am publicat „realităţi" ca acele din „Biserica şi 
şcoala" No. 8 a. c , referitor la parochiile noastre: 
Mocrea, Chereluş, Nadăş etc. Fiind însă vizot de pă
rintele Ciuhandu în acest număr al revistei „Biserica 
şi şcoala" şi fiindcă se provoacă chiar la persoana 
mea, să vedem prin urmare care este adevărul şi sa 
constatăm cari sunt adevăratele realităţi!! 

Vom începe cu parochia unită Mocrea din ju
deţul Arad. Mocrea a fost o parochie foarte liniştită. 
Oamenii aşa au ştiut, că ei sunt uniţi, că sunt arădani 
şi buni români. Unii domni ortodoxi însă în lipsa altei 
ocupaţiuui mai serioase au început a se ocupa de ei 
în senz prozeîilisî zicându-le: „voi ca uniţi nu sunteţi 
români, că legea unită este lege ungurească", deci ca 
să fiţi români trebue să treceţi la legea statului, la 
ortodoxia de stat, la legea străbună, că pe asta este 
şi ordin ministerial!?... 

— In o astfel de atmosferă falşă, eu ca preot 
misionar a trebuit să clarific situaţia tulbure, ce s'a 
format între credincioşii noştri din Mocrea, ceiace la 
sfinţirea de clopote prin o predică am şi făcut-o spu-
nându-le într'altele că întru cât ne priveşte pe. noi Ro
mânii uniţi cu Roma, putem sta totdeauna cu fruntea 
deschisă şi în faţa ceior mai exagerate postulate de 
naţionalism, pentrucă Biserica noastră unită are glo
ria de a fi dat neamului românesc archierei martiri 
ca Inocenţiu Micu-Klein şi Grigorie Maior, cari mai 
bucuros au părăsii scaunele vlâdiceşti, decât să lase 
o iota din drepturile Biser icei şi ale neamului lor 
românesc! Biserica unită a dat neamului românesc 
pe marii apostoli ai deşteptării noastre naţionale pe 
G. Şincai, Samoilă Klein şi Peiru Maior; a dat ple
iada înlreegă a dascălilor însufleţiţi ca A. Pumnul, 
A, Papiu-Ilari on, I. Maîorescu, A. JVţureşanu, clericul 
unii, cere a scris cu litere de foc pentru Românii din 
patru unghiuri cel mei frumos şi mai înflăcărat imn 
naţional: „Deşieaptă-te române"!... 

Pe câmpul libertăţii unilul Simion Bănuţ a fost 
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aceia, care a rostit cel «nai înflăcărat discurs de în
sufleţire celor patruzeci de mii de români adunaţi pe 
câmpul libertăţii. Ce să va mai zic de ceialalţi deş 
teptâtori ai neamului românesc cum a fost caaonicui 
T, Cipariu dela Blaj, care a rostit cel mai fulgerător 
discurs pentru limba românească ; cum a fost, mai 
departe, canonicul Bunea, episcopul Vulcan, episcopul 
Pavel şi Radu şi părintele Dr. Vcsile Lucaciu etc... 
In faţa acestor figuri măreţe cine poate trage la în
doială naţionalismul nostru al uniţilor? Inr dacă după 
ioate acestea cineva totuşi vă trage la îndoială na
ţionalismul vostru românesc, acela vă este străin 
vouă şi nu vă cunoaşte, acela făţiş vă insultă şi vă 
batjocoreşte pe vo i ! ! . . . 

— Acesta a fost firul roşu al predicei mele din 
Mocrea, despre care zice părintele Ciuhandu în „Bi
serica şi şcoala": „Când poporul se desmeticeşte, 
bateţi numai câmpii dogmelor şi intereselor papale, 
Dior dela Blaj şi airea, cum a făcut-o şi păr. I. Tur-
dean, preotul misionar gr. cat. dela Oradea, Dumi
neca trecută la sfinţirea clopotelor uniete dela Mocrea, 
scoţând sabia cuvântului în interesul religiei papale". 
— Atât. Va să zică pentru Sfinţia Sa oamenii cu tre

cut istoric şi luminătorii neamului românesc sunt „in
terese papale" sunt „interesele religiei papale" — în 
toate vede numai „interese papaie" î Adecă în fine tot 
papa e de vinăî Asta e groaznica realitate! 

Ca să ne convingem pe deplin despre ce se pe
trec pe aici voiu cita un specimen de „realităţi" şi 
anume: 

„Uite de pildă Mocrea — scrie păr. Ciuhandu în ,B'"serlca 
şi şcoala" Nr. 8. — „s'a ţinut în 8—10 Februarie, o anchetă toc
mai pe urma denunţului celor doi Puşcaşi la episcopia gr. cat. 
din Oradea şt de acolo la Ministeriile Cultelor şi Comunicaţiilor. 
D-nii Puşcaşi: tatăl şi fiul, apoi soţia şi mamă a aceloraşi, cu 
câţiva aderenţi personali, au semnat mai multe acuzaţ/i împotriva 
şefului gării Petrescu Petre dela Mocrea şi a altor ceferişti, că-i 
mancă pe ttnieţii de acolo. Şi când colo, se dovedeşte tocmai con
trarul şl că tovărăşia unietă a lucrat chiar şi cu iscălituri jalse 
şi ca să-şi creieze aparenţă de a fi mai mulţi jă'ibitori şi martori, 
d-na preoteasă iscălea, când cu numele de femeie măritată, când 
cu cel de domnişoară!.. In rezultat: la anchetă, treaba unteţilor 
dela Mocrea, prinşi cu mâţa 'n sac, a ieşit tocmai pe doş. Aceasta 
este una realitate". 

La aceasta „realitete" răspund cu procesul ver
bal dresat în această cauză în Mocrea. Iafă-1 după 
cum urmează: 

P r o c e s verbal dresat la 9 Martie 1926 în bi
roul paroi hiei unite din comuna Mocrea, judeţul Arad 
de cătră Ioan Turdeanu, misionarul Eparhiei unite de 
Oradea Mdie, în baza ordinului Prea Ven. Odinariat 
episcopesc unit No. 471/1926. Prezenţi au fost sub
scris». 

Misionarul diecezan: loanTurdeanu face cunos
cut celor prezenţi, că este trimis din partea Prea Ven. 
Ordinariat episcopesc unit de Oradea Mare, ca să 
ancheteze şi să constateze autenticitatea şi veracita
tea iscăliturilor şi declaraţiilor, pe cari le-a prezentat 
preotul unit din Mocrea, loan Puşcaşiu şi în baza 
căror declaraţii Episcopia unită din Oradea-Mare a 

intervenit la înaltul Ministeriu pentru pedepsire»» 
funcţionarilor de C. F . R., cari se amestecă în che
stiile religioase ale credincioşilor şi fac propagandă 
prozelitistă. Cei prezenţi după-ce au fost informaţi 
despre starea faptică a lucrului şi după-ce li-sa cetit 
declaraţiile iscălite de ei şi de martori au fasional 
următoarele: Ana Blaj domiciliată în Mocrea declară 
la proces verbal următoarele: în 6 Nov. 1925 m'am 
prezentat la pa rochie şi am zis: dle părinte, ce să fac 
că magazinarul dela gara Petru Şeştinariu a zis cătră 
mine să botez pe nepotul meu nou născut la popă 
ortodox. Eu am zis, că ba I Atunci el a zis nu ?, bine 
dar. )n ziua următoare a venit în comună şeful de 
gară Petre Petrescu, însă n'a venit ia noi în casă ci 
fiind eu în ocol cu fiul meu Ioan Blaj a zis ce mai 
faceţi? Eu am zis, aşteptăm nepotul dela botez. El 
— şeful de gară — « zis: da nu aţi botezat la popă 
ortodox? E am zis nu, Ia ce el a zis: bine dar. Za-
harie Bulza, domiciliat în Mocrea declară la proces 
verbal următoarele: In noaptea zilei de 24 Octom
brie 1925 Ilie Berlo, fost servitor la primăria Mocrea, 
Aurel Tirica, împegat la gara Mocrea şi Petru Bog
dan tinârul, au umblat noaptea prin comună şi au 
venit şi la noi şi ne-au provocat insistând cu stăruinţă 
ca să ne înscriem a trece la ortodoxie: despre a-
ceasta am dat cu datul 17 Nov. 1925 o declaraţie, 
care declaraţie o susţiu şi o recunosc şi azi de a 
mea, iscălitura o recunosc de a mea proprie şi o 
întăresc şi azi cu subscrierea mea proprie. Faptul, 
că aceasta semnătură a mea am demegat-o în faţa pă
rintelui Galacţion, care a venit să ancheteze la Mo
crea în cauza propagandei ortodoxe, a provenit de 
acolo, că numi puteam închipui cum ar fi putut a-
junge în manile păr. Galacţion o declaraţie, care eu 
am dat-o păr. nostru 1. Puşcaşiu şi astfel am crezut, 
că e vorbă a; olo de ceva falsificare a numelui meu 
şi din aceasta pricină am denegat semnătura. Sem
nătura din aceia declaraţie însă o recunosc întru toate 
de a mea proprie. Ioan Ursuf, Virgil Puşcaşiu, An
ton Catanâ şi Alexandru Popa predau la proces 
verbal, că susţin şi recunosc declaraţia dată de ei 
în 10 .No •/. 1925 şi prin acesfe confirmă iscălitura 
lor de acolo din acea declaraţie şi de prezinte încă 
mărturisesc şi declară, că cele afirmate de ei în 
aceia declaraţie sunt adevărate şi anume, că în 4 
Nov. 1925 noepîea a venit în comuna Mocrea părin
tele ortodox din Ineu Co. iuban, ca să amăgiască po
porul a trece la ortodoxie şi pravocai fiind a părăsi 
localul adunării în mal multe rânduri d- către prima
rul şi poliţistul comunal, a părăsit localul, însă a 
învitat poporul ca să rm-argat cu dânsul la gară pen
tru de a le vorbi acolo şi la aceasta mulţimea din 
popor la şi ,'urmat până Ia gară. 

— Ioan Stanca, Alexandru Popa şi Ioan Ursuţ 
confirmă şi susţin de alor iscăitura din declaraţia 
făcută de ei în 10 Nov. 1925. Ei şi azi declară şi 
mărturisesc, că au auzit din gura acelora, cari voiau 
să treacă la ortodoxie, că păr. Cociuban din Ineu le-a 
promis 5 jugh. de pământ pentruca să freacă la or
todoxie. 

— Fiind întrebaţi la proces verbal: Virgil Puş
caşiu Irina Puşcaşiu Fărcaşiu şi Ioan Puşcaşiu 
preoiu', că recunosc şi susţin iscălitura din de
claraţia dată din 15 Nov. 1925. Ei răspund, că da o 
recunosc şi confirmă. Totodată declară şi aci la pro
ces verbal, că în 10 Nov. 1925, când au venit la o-
ficiul parochial să facă declaraţia de troocre 7 ere-
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dincioşî, tot cu aceştia au întrat în oficiul parochial 
păr. ortodox Cociuban din Ineu, părintele Draia din 
Moroda şi impegatul de mişcare dela C. F. R. Aurel 
Tirica aceştia nu au figurat ca martori. Noi numai aşa ne 
explicăm lucrul, că aceştia au venit numai să influin» 
teze pe cei ce făceau declaraţie de trecere. — loan 
Horoath confirmă iscălitura din declaraţia dată de 
el la 22 Nov. 1925 şi predă şi azi la proces verbal, 
că impegatul de mişcare dela C. F. R, Aurel Tirica 
în gara Mocrea a amăgit credincioşii uniji ca să 
treacă la ortodoxie şi au făcut înscrieri cu ei. Paoel 
Suciu confirmă iscălitura din declarajia dată de el 
la 17 Nov. 1925. Paoel Feier susţine şi confirmă is
călitura din declarajia dată de el în 4 Dec. 1925. 
Predă la proces verbal că nu şeful ci impegatul la 
dus în biroul şefului de gară, unde şi impegatul şi 
şi şeful de gară Petre Petres&i au zis să mă înscriu 
pe lista de trecere la ortodoxie. Eu am zis, că dacă 
toţi să înscriu să mă înscrie şi pe mine, că eu nu 
ştiu scrie, la ce îndată m'a înscris pe lista de tre
cere şeful de gară Petrescu. De trecut eu însă n'am 
trecut şi nici prin minte nu-mi vine să trec la ortodxi. 

— Ioan Mărcuţ alui Şincu predă la proces 
verbal, că recunoaşte şi confirmă subscrierea sa din 
declarajia dată de el cu datul de 4 Dec. 1925. Predă 
la proces verbal, că la atelierul gărei Ineu în 22 
Nov. 1925 au fost picherul Popovici. şeful gărei Pe-
trescu şi preotul ortodox Cociuban şi aici a zis pi
cherul Popovici să se deie uniţii oriodoxi, că pe asta 
este ordin ministerial, Lucrătorii dela gară şi dela 
C. F. R. venind cu echipele dela Ineu la Mocrea, 
aici şt ful de gară Petrescu ne a chemat în biroul 
gării Mocrea şi a zis, ca să trecem la orlodoxie, că 
toată lumea trece. Preotul ortodox Cociuban a zis, 
că toată lumea să se facă ortodoxă, că atunci va fi 
mai bine şi vor primi pământ. — George Cismaş 
predă la proces verbal, că recunoaşte şi confirmă 
declaraţia dată de el în 22 Nov. (1925. El a subscris-o 
şi susţine toate acele din declaraţie. Popa Pavel 
predă la proces verbal, că recunoaşte şi confirmă 
subscrierea, ce a făcuto în declaraţia, ce a dat-o la 
17 Nov. 1925. Anton Catana alătură la proces ver
bal o declaraţie dată şi subscrisă de el în 5 Martie 
1926 prin care declaraţie î şi recunoaşte şi confirmă 
iscălitura s'a pe care înaintea părintelui Galacţion nu 
a recunoscut, fiindcă n'a fost informat despre ce este 
vorbă. 

Ne fiind alt obiect procesul verbal a fost cetit, 
explicat şi subscris. D. C. M. S. înaintea noastră: 
Ioan Turdean, misionarul diecesan, conducătorul pro
cesului verbal. Ioan Puşcaşiu, Ioan Ursuţ, Pavel Popa 
Ioan Stenca, f Ana Blaj, f Pavel Feier, Ioan Tur
dean, scriitor de nume, Pavel Suciu, Cismaş George, 
loan Horvath, Anton Catană, Irina Fărcaş, Zaharie 
Bulza, Virgil Puşcaşiu, Mărcuţ loan, Alexandru Popa. 

Din acest proces verbal reiese realitatea cum 
impiegatul, şeful, magazinerul, preojii ortodoxi vecsea-
ză credincioşii noştri uniţi să treacă la ortodoxie. Şi 
totuşi după atâtea sforţări şi tulburări şi după atâta 
energie risipită din partea ortodoxilor în parochia 
noastră unită Mocrea au trecut legalminte până acum 
dela uniţi la ortodoxi numai irei-zi trei persoane, A-
cesta este trimbiţatul rezultat al marilor treceri din 
Mocrea. Cam slabă ispravă pelângă aşa mare aparat 
oficios şi neoficios de propagandă. 

In numărul următor vom vedea isprăvile din: 
Chcreluş, Nadăş, etc. 

Dat în Arad,, la 10 Martie 1926. 
Ioan Turdeanu, 

misionarul Eparhiei unite de Oradea, 

Pe ce se razimă 
primatul de jurisdicţie al episcopului 

dela Roma. 
II. Primatul Papilor în istorie. 

(Urmare din No. 5 - 1 9 2 6 ) . 

F) Erezia lui Nestorie, patri
arh al Constantinopolului. 

Cazul patriarhiului Nestorie al Constantinopolu
lui (431) încă e un eveniment ce ne dovedeşte pri-
maţia papală ajunsă Ia deplină desvoltare. 

Pairiarhul Nestorie, urmaşul lui Atticus şi Sisinle, 
adus pe scaunul patriarhal al Cp.-lui din Antiochfa, 
ca sf. Ion Gură de Aur, pentru calităţile sale de om 
cu minte şi orator distins, nu întârzie a cere apro
barea şi recunoaşterea sa dela Roma. In primii ani 
ai păstorii sale face întrebări la Roma în cauza pe-
lagianismului ai cărui reprezentanţi (Iuliun de Eeiamim, 
Orontie, şei.) veniră la Constantinopol; dar Papa cu
noscând şiretenia lui, nu-i respunde nimic.1) 

Nestorie tare în ale ştiinţei şi încrezându-se 
peste măsură în puterile intelectului său, începu să 
predice o învăţătură despre cele două naturi ale lui 
Is. Hr. în care nu se exprima clar unitatea personală 
a celor două naturi din Hristos, denegând clar şi 
categoric titlul de theotokos (Născătoare de D-zeu,) 
Preacuratei Fecioare Meria. Aceasta învăţătură raţio-
nalistă a lui Nestorie avu darul să scandelizeze pe 
mulţi dintre preoţii şi diaconii marii biserici a Con
stantinopolului, ba chiar şi pe mulţi laici. Nestorie 
avu imprudenţa să escomunice pe cei ce-1 contraziceau. 
Aceştia însă protestează şi recurg la împăratul Teo-
dosie II cerând un sinod ecumenic. Nastorie se re
fugiază la o putere mai sigură trimiţându-şi omiliile 
sale ce le-a ţinut în biserica din Constantinopol Papei 
Celestin, să vază de cuprind ceva eretic. 

Faima scandului constantinopolitan trecu repede 
şi în alte părţi şi provincii. S. Ciril, episcop al Ale
xandriei Egiptului, se scandaliza foarte de cele auzite 
despre Nestorie. De aceea ţinu de datoria sa de-a 
avertiza pe Nestorie prieteneşte şi frăşeşte de
spre răul ce-1 face Bisericii învăţând erezii despre 
Hristos. Nestorie însă î i respunde sarcastic. 

J ) „Saepe rescripsi beatitudini tuae propter Iulianum, Oron-
tium, et ceteros . . . At huc usque scripta de his a tua vene-
ratione, non suspecimus . . . Nune enim abincertis dfctfs eorum 
non habet quis ad quod se convertat. . . Doceri autem volu-
mus quem de his sententiam... teneamus", zice el către Papa 
Celestin, cf, Loofs F. Nestoriana p 170 sqq" 
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Ciril sesiză şi curtea imperială, dar mai vârtos 
jinu de datoria, sa a înformâ pe Papa dela Roma, 
cerându-i să declare el, dacă e cazul să se săpare 
de Nestorie în credinfâ şi să facă să se separe şi 
alţii de el, căci el nu va face nimic până nu se va 
roşii Papa1). 

Pepa informat şi din alte părţi despre Nestorie, 
adună sinod cu ai săi, din care emană patru epistole, 
din cari toate patru vorbeşte urmaşul sflui Petru cu 
autoritate. E deajuns să Ie citim şi să ne convingem 
despre convingerea cea mare de care erau cuprinşi 
Papii în acel timp, că ei sunt urmaşii îui Peiru cu 
drept de-a dispune în Biserica întreagă. 

Lui Ciril îi scrie Papa, că-1 doare de cele în
tâmplate cu Nestorie, n\\ poate considera de exco
municaţi pe cei excomunicaţi de Nestorie şi că pe 
el (Ciril) îl constitue delegat al său, că în numele 
şi cu autoritatea sa să provoace pe Nestorie, că de 
nu va retracta în curs de zece zile dela primirea 
somaţiunii din partea lui Ciril, oa fi excomunicat şi 
Ciril să pună alt patriarh în numele Romei: „Auc-
torifate igitur tecum Nosfrae Sedis adscita, Nosfra 
aice usus, hanc exsequeris districto sententiam, ut 
aut intra decern dies ... praves praedicationes suas 
condemnet.., aut nisi hoc fecerit mox Sanctitas 
tua Ecelesiae illi prospiciat" (ep. 11, 4 M. L. 50, 
463; Mansi, 4, 10, 20 E. s.) De unde are oare Papa 
putere să depună pe Patriarhul Cpolei?" „Auctori-
tate Nostrae Sedis", zice. 

Papa scrie şi episcopilor orientali o scrisoare, 
în care spune, că de nu va refracta Nestorie învăţă
turile sale greşite despre naşterea lui Hristos în zece 
zile, va fi depus. Aceasta sentinţă să ostie toţi că o 
rosteşte în numele lui Hristos! („Hanc de eodem 
Nestorio sciat Sanctitas tua a Nobis, immo a Christo 
Deo, latam esse sententiam". ep. 12 ib. 467 sq). 

Clerului şi poporului din Cp. î-i scrie Papa că 
să ia la cunoştinţă, că toţi aceia pe cari i-a excomu
nicat Nestorie nu sunt excomunicaţi, ci rămân şi pe 
mai departe în comuniunea Biserici universale, că a 
delegat pe Ciril cu executarea sentinţei şi Nestorie, 
dacă în 10 zile nu retractează, va fi depus. Aceasta 
e definiţia (oros) noastră (ep. 14, 8, ib 497), 

In fine Papa î-i scrie şi lui Nestorie, în care-i 
aduce la cunoştinţă aceiaşi sentinţă a sa şi-i comu
nică, că Ciril e reprezentantul său zicând: „Aperte 
igitur hanc Nostram scias esse sententiam ut, nisi 
de Deo Christo nostro ea praedices quae et Romana 
et Alexandrina et universalis Ecceesia catholica tenet... 
et hanc perfidam novitatem . . . intra decimun diem 
a primo innotescentis tibi huius conventionis die nu-
merandum aperta et scripta professione demnaveris, 
Qb universali Ecelesiae catholicae communione deiec-
fom. . .(ep.13, 9,M.L.50, 482 sg, Mansi, 4, 1034). 

0 Vezi ep M. G- 77, 84; M. L. 50, 453 

Iată dar că Papa judecă şi pe patriarhul din 
Constantinopol! 

Ciril însă tinzând mai mult la pierderea lui Ne
storie, decât ia retractarea lui, aşa după cum voi 
Pape, — nu execută îndată sentinţa Papii, ci î-i lăsă 
timp lui Nestorie să ceară lui Teodosie un sinod 
ecumenic, care şi fu convocat de către împăratul pe 
ziua de Rusalii la Efes (431). 

Papa nu luă în nume de rău aceasta prevenire 
a orientalilor, sperând că Nestorie se va'ntoarce. 
De aceea trimite şi el delegaţi la sinod, dându-le in
strucţiuni să se ţină întru toate de celea ce va face 
Ciril, pe care l'a constituit locţiitor al său. 

Sinodul trebuia să se deschidă la 7 Iunie, dar 
Ioan al Antiochiei, cu episcopii săi, nu sosise încă. 
asemenea nici delegaţii Papii. Cei adunaţi, aproape 
două sute de episcopi, aşteptară două săptămâni. In 
fine Ciril, ştiindu-se pe sine învestit cu autoritatea 
episcopului dela Roma, cu toate protestările comisa
rului imperial şi ale îui Nestorie, deschide prima 
şedinţa a celebrului sinod dela Efes. Cetindu-se di
ferite epistole în ,cauza lui Nestarie, într'altele aceea 
a lui Celestin, Nestorie, deoarece nici după trei ci
taţii nu se prezintă în faţa sinodului, este depus din 
demnitatea s'a de episcop. Aceasta a făcut-o sinodul 
zice „constrânşi de canoane şi de epistoala Preasfân
tului nostru Părinte şi conliturghisitor Celestin, epi
scopul bisericei romane („Coacti, katapichthentes) per 
sacros canones ei epistulam Sanctissimi Patris No
ştri et sylliturghi Caelestlni Romanae Ecelesiae epi
scopi . . . D. N. Iesus Christus ... Nestorium episco
pali dignitate privatum definit''.l) Sinodul comunică 
sentinţa sa lui Nestorie, clerului şi poporului din Con
stantinopol, precum şi împăratului Teodosie cerând 
să aprobe cele hotărâte şi definite în cauza lui 
Nestorie. , 

In aceasta scrisoare către împăratul Sinodul 
aminteşte că a trebuit să decid-ă asttel, fiindcă aşa 
decisese deja mai 'nainte episcopul marei Rome. 
„Deposuimus Nestorium . . . laude facta (epenesantes) 
Caelestino Ssmo magnae Romae episcopo, qui ante 
nostrum suffragium (psifu) damnaoit haeretica dog* 
mata Nestorii"2). 

Situaţia se 'ncurcă, deoarece nu numai Teodosie 
nu vrea să aproabe cele hotărite în sinodul ţinut de 
Ciril, ci pentrucă sosind Ioan al Antiohiei în ziua de 
26 Iunie (cu 19 zile întârziere), ţine cu Nestorie şf 
vre-o 40 de episcopii de ai lor un contrasinod (un alt 
latrocinium Efesinum) în care excomunică pe Ciril 
şi pe toţi aceia cari ţin cu el. 

Intr'acestea sosesc delegaţii Papii, doi episcopi 
şi preotul Filip, cari se alăturară către sinodul lui Ci
ril, citesc scrisorile Papii şi cer ca tot sinodul să se 
alăture sentinţei din acele scrisori. Sinodul aclamă 

O Mansi, 4- i2l2 C 
2) ib. 1240 C. 
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p« „Celestin păzitorul credinţei ecumenice" şi se fi
latură „membrele capului*. Preotul roman, Filip, nu 
pregetă a expune pe larg motivele de ce sentinţa 
adusă de sinodul cirilian trebue să rămână: penlrucă 
aşa a decis episcopul Romei, „care e urmaşul feri
citului ap. Petru, care toata lumea ştie, că a primit 
puterea de-a lega şi a deslega în întreaga Biserică 
şi cheile împărăţiei Iui D zeu. Petru trăieşte prin 
urmaşii săi!" Sinodul adresează scrisoare împăratului 
şi alta poporului din Cp, spunând, că Nestorie e de
pus de către Sinod, pentrucă aşa a hotărî! cel dintâi 
între episcopi, Celestin al Romei celei mari. Teodo
sie nu avu decât să aproabe depunerea şi excomu
nicarea patriarhului său din Constantinopol şi să-1 
exileze în Petra Arabiei, apoi în marea Oază a Egip
tului, de unde Nestorie până la sfârşitul vieţii sale 
a tot apelat ia Papa dela Roma. (cf. Liber Heraclidis 
din 450). 

Aşa s'a terminat cauza ereticului patriarh din 
Constantinopol, în care se vădi încă odată prestigiul 
autoritativ al Biserici romane. *) 

Acest prestigiu suveran în chestii de credinţă şi 
disciplină bisericească îl mărturisesc şi cei doi isto
riografi bisericeşti de pe aceste vremuri, Socrate şi 
Sozomen, cari spun că aşa e „eccîesiastica regula" 
că nimic nu stă ce nu admite şi nu aprobă episcopul 
bisericii romane. Aceştia sunt laici, advocaţi amândoi, 
şi nu mărturisesc decât credinţa universală a Bisericii 
de pe vremea lor.2). 

F) Cazul lui Eutihie. 
Sinodul din Calcedon. 

Tulburările cauzate de erezia arhimandritului 
grec din Constantinopol, Eutihie, pun în lumină de
plină credinţa Bisericii universale dela începutul vea
cului V despre primatul papal din vechea Romă, cre-
dinjă confirmată în mod solemn şi prin sinodul ecu
menic al patrâlea, dela Calcedon ( 4 5 1 ) . 

Eutihie, arhimandritul unei mari mănăstiri din 
Constantinopol ce număra 300 de călugări, om cu 
mare v8ză şi trecere la Curte, îndeosebi înaintea mi
nistrului Crisafios, vine acuzat înaintea episcopului 
său din Constantinopol, paşnicul Flavian, de către 
Eusebie episcop de Dorilea (Frigia salutare), de-a nu 
avea doctrină ortodoxă referitor la persoana lui Isus 
Hristos, în care admite numai o natură şi o persoană. 

Fiavian primeşte acuza, ca de silă, şi sinodul 
adunat în jurul lui citează pe Eutihie, pe care-1 gă
seşte eretic. Sinodul îl depune din preoţie şM cati-
riseşte. Eutihie pe loc apelează la conciiiile din Ale
xandria, Ierusalim şi Roma. Avem scrisoarea lui Eu
tihie către Leon Papa Romei în care se plânge că 
l-au osândit pe nedreptul, fără a-1 asculta; cere drep-
tate dela el.3) 

») Vezf întreaga corespondenţă şi actele ref. la sinodul 
din Efes la Mansi tom. 4. 

2) cf. Batiffol, o. c. p. 411 Jurm. 
•«) Inter ep, s. Leon ep, 2i. 

Pape, îu ioc de ai ivspunde lui Eutihie, îndrep-
iează o scrisoare către împăraiul de-atuneî Teodo
sie II, în care-i face a .pre mustrări lui Fiaviau, pa
triarh la Cp., care în o afacere de credinţa aşa gravă, 
nu i-a raportat nimic. Toi «înnoi î-i scrie şi lui Flavian 
o scrisoare, din care e bine să n?'semnăm câteva 
pasagii. I I mustră că el, Papa, îrebue să afle despre 
tulburările din Cp. din o scrisoare a împăratului. Se 
miră de aceasta negligenţă a lui Flavian, când el 
trebuia mai întâi să raporteze cu grabă despre loţ 
ce s'a petrecut. „ Miram ur . . . et non potius procu-
rasse uf primitus non insinaatio Urne relationîs instrue-
rci". ' ) Papa îl somează să prezinte actele procesului 
„Uacli tui nosse oolumus rationcm et nsque ad no
strom notitiam cuncla deferri*. 

îndată ce fu expedată această scrisoare din 
Roma, sosi şi raportul lui Flavian cu dosarul (gesta) 
întreg, rugându-1 pe Papa să 1 comunice episcopilor 
săi („omnibus qui sub tua reverenda constituti sunt 
episcopis"). 

Apelând Eutihie şi la împăratul Teodosie, acesta, 
neaşteptând judecata Romei, convoacă un sinod, 
care-1 credea mai potrivit pentru restabilirea păcii. 
Astfel căpătă ordin episcopul Alexandriei, Dioscor, 
să se prezinte cu zece meîropoliţi şi zece episcopi; 
tot aşa şi toţi ceialalţi episcopi m provinciilor impe
riului răsăritean, unde domnea Teodosie II. In Apus 
domnea Valentinian IU. Teodosie ţinu mult să ia parte 
la acest sinod şi Papa Leon in persoană. Dar acesta 
nefiind precedent ca Papa să fi mers la un sinod la 
simplul ordin al unui împărat, trimite numai delegaţi, 
cari să-i ţină locul. In acest înfeles scrie Papa Leon 
lui Teodosie şi lui Flavian. Ace«sta epistolă către 
Flavian,3) care e un model de e !antale şi preciziune 
în ce priveşte expunerea Cristoiogiei creştine, a 
ajuns să fie celebră, întrucât ea ajuns să fie în în
treaga lupta aceasta a dreptei credinţe împotriva 
ereziei eutichiane piatra de 'ncercare şi mâsura or
todoxiei. Papa dă scrisoare delegaţilor săi şi către 
sinodul care se 'ntruneşte la porunca împăratului, în 
care cere ca credinţa să fie statorită în senzul epi
stolei Sale către Flavian8). 

Astfel se întruni Ia ordinul împăratului sinodul 
la Efes, numit în istorie tâlhăria dela Efez. (Vorba 
e a Papei Leon). Sinodul se constitueşte aşa că a-
junge preşedinte Dioscor al Alexandriei, vrăşmaş de 
moarte lui Flavian el Cp. Lângă sine pune pe Iulie, 
şeful delegaţiei romane. îndată după deschidere, de
legaţii Papii, cari nu înţelegeau nici o boabă greceşte, 
cerură să se citească scrisoarea lui Leon către Fla
vian. Dioscor prin o abilitate rafinată, abuzând 
şi de neştinţa delegaţilor papali, evită această cerere, 
ce delegaţii o repetară de şapte ori în decursul de-

0 ap. lafte 420, 1. 
2 ) Iaffe 4;3. 
3 ) lafte 427. 
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abaterilor. Camarila orientală în frunte cu Dioscor în
toarse lucrurile pe dos : în loc să fie osândit Eutihie, 
pe care-1 găsi erdic piscopui său Fie ian şi al Ro 
mei, ei osândesc pe Flavian şi pe acuzatorii lui 
Eutihie, depunâarîu-i pre io(i: pe Flevfan al Constan-
tinopolului, Eusebie de Dorilea, Teodorei ul Cirului, 
Ibas al Edcsei, ş. a. ameninţând cu foc şi moarte pe 
toţi cei ce ar mărturisi i.i Hristos două naturi. Dele
gaţii Papii n'au subscris aceste inişelii; dela Efez 
abia am putut scapă însă cu viaţa, ducând cu sine ape
latele celor osândiţi. 

Flaoicn, Eusebie, Teodorei 
apelează la Roma. 

Nenorociţii episcopi orientali, între ei Flavian 
episcopul sediului impicrial, maltrataţi de proprii lor 
colegi n'avură unde căuta scăpare decât la Roma 
sf-lui Petru. Sunt de o duioşie pătrunzătoare epistolele 
acestor neîndreptâţiţi, prin cari se întorc către Papa 
Leon. Să Ie spicuim. 

Flavian al Consiantinopolei scrie aproape în 
aceiaşi termeni ca odată sf. Atanasie. Desfăşoară 
Papii situaţia tulbure din Răsărit; intervenţia Romei 
e necesară. Expune apoi violenţele de cari avu parte 
când declară în sinodul lui Dioscor că apelează la 
Roma. „Me appellante thronum apostolicae sedis 
principis aposiolorum Petri et universam beatam 
quae sub sanctitate ttestra est synodum, stat m me 
eircumvallat multilundo militaris"... şi voind el să se 
refugieze în biserica, l-au oprit. Şi-acum îl ţin sub 
excortă ca să nu poată refera despre toate la Papa: 
„ne valeam universa mala quae erga me commissa 
sunt ad vos referre"1). Patriarhul Consiantinopolei 
vorbeşte către Papa Romei celei vechi ca şi către 
un părinte. Flavian continuă conjurând pe Papa să 
nu lase să piară constituţia bisericească şi dreapta 
credinţă: — „ne obdormire patiamlni super h i s . . . 
afferre medicinam horribili huic oulneri". 

CRONICA. 
-Predici la Catedrală .-Duminecă în: 21, On. Aug. 

Cosma. 25 Bunavestire: Revs. llie Stan, canonic. 28 
Duminica Floriilor II. Dr. lacob Radu. 

— Conferinţele religioase se continuă Ia şcoala 
normală din str. Dimitrie Cantemir No. 3. Duminecă 
în 14 Martie a vorbi! d. prof. Augustin Cosma înain
tea unui public foarte număros şi select. Duminecă 
în 21 va vorbi d. prof. Dr Nicuiae Flueraş despre 
morala evanghelică şi morala laică arătând diferinţa 
între ele şî temeiurile lor Dun;iminecă în 28 va vorbi 
d. prof. Oheorghe Berna despre viaţa şi activitatea 
marelui epostol al neamurilor sf. Pa vel care e un 
strălucit model de jertfă pentru religie. 

k ) v, Batitfol, -i c p. 5? 4 

— Extinderea jubileului la toată lumea. Odată 
cu numărul de azî al „Vestitorului" s'a trimis la ad
resa tuturor parohiilor în plic circulara colectivă a 
episcopatului nostru român unit cu Roma, în care se 
expune felul cum trebuie sărbătorit jubileul extins de 
Fericitul Părinte al Romei la întreaga lume catolică. 
Circularei î-i este anexată şi scrisoarea Sf. Părinte 
către toţi episcopii lumii catolice. On. preoţime e 
îndemnată să serbeze cu toată însufleţirea acest eve
niment atât de bogat în roade spirituale. Un studiu 
bun despre jubileu vor găsi în N-rii 3, 4, 5, 6 ai re-
vislei noastre din anul trecut. 

-- Au murit doi Cardinali Cardinalii Cagliero 
de 88 ani şi S Ij de 70 ani, amândoi ilalieni, au r«-
posat în luna F- bruarie. 

BIBLIOGRAFIE. 
mm® 

— Saint Theodor Studite L'homme el Tascete, 
dapres ses catecheses — e titlul celei mai recente 
lucrări publicate de valorosul Institut oriental din 
Roma, în care ni se face cunoscut din operele sale 
acest mare personaj al bisericii noastre orientale. Se 
ştie că acest sfânt, deşi ortodox, a fost mare catolic. 
Preţul 8 Lire. 

— Cetiţi interesanta carte a d-lul Mariu Theo-
dorian-Carada: Sofia Soefşin, în care ni se face 
cunoscută ca într'un roman, istoria acestei mare 
convertite ruse. Preţul 8 Lei la librăria Seminarului 
teologic Oradea. 

TIPIC. 
21 Martie. Dumineca a V-a a S-flui Post şi S. PSr. l«cob 

episcopul v 8. 
Sâmbătă la însărat pe 6, ale înv. 3 şi ale Trioduhit 3. 

M5r. Şi-acum, dogm. v. 8. Intrat. Proh m°nul ziM. Stihoavna înv. 
Măr. Şi-acum Ia Triod. Troparul înv. Mărire: Trop. Trioduluî Şi 
acum. a Năc. v. 1. 

La Mânecat. Trop. ca Sâmbătă scl ale înv. Ev. şi lumin 
înv, a 8-a Catayisia : Deschide-w>iu . . scl. 

La S Liturghie. Fericirile v. 8. După inlrit Trop. înv. Măr. 
Şi-acum. Condacul Trodutu'. Apost. şi Evangh. Dnmlnec'ia V-a 
din Post. scl. ale Liturghiei S Vasilie. 

La tns'ărat (22 Martie S. Afort. Vasile) pe 6, ale umilinţei 
dela 2 al Tri"dului şi elf Minpîului 2. Măr. Şi-acum a Mlneiulul. 
Inlrat. Stlhovna cu Măr. Şi-acum din Triod. scl. ca dc obiceiu 
în S Post. 

Joi la 25 Martie. Bunăvestirea. 
Miercuri la. înşirat pe 3 cu Mărire Şi-acum ale sărb. dhi 

M'n-îu. Intrai. P/tremii. La Litie Stihia In luna a şasa . . . v. I. 
Mărire Şi-acum : „Binevesteşte . . v. 2. Stihoavna cu Măr. Şi-
acum, ale ărb La binocav, pâinilor Trop. sărbătorii scl. 

Joi la Mânecat. Trop. sărb. Măr. Şi-acum a Născ, v. 4. 
Sedelnele sărbi torll PoMeul cu pripele sărb. Anlifoanel» v. 4. 
Prohîmenul săibăioriî din Minciu. Evangh. sărb (pag. 212. dela 
Mânecată) din 8 Sepi.) Caiavasîile Buneivesiiri. Le cânt. IX Ir
mosul cu pripei? din Minciu. Luminai cu Măr. Şi-acum ale s8rf>-
Ls i«»dc pe 4 cu Mar. Şi-acum nlc «trb. Boxologia, 
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La S. Liturghie, La intrat Măr. Şi-acum : a Năsr d eia 
cânt. a 3-a din canonul sărbătorii. După intrai Trop. sărb Măr. 
Ş -acum. Conda sărb. Apostolul şl Eva ighelii sărb. din 25 Martie, 
scl. ale S. Liturghii a S. Ioan. 

La însărat (26 Martie Soborul mii marelui voivod Gagiii) 
pe 6. ale sărb. 3 (la Siihoavna vf c miei diii 25 Mar'ie) ţi 5 cu 
Măr. Ş'-acum din Min<*iu. Siihoavna cu Măr. Şi-acum de ]oî d. 
m dinaintea Dum. stâlpărilot. Trop. sărb. din 25 Martie opust, 

28 Martie. Dumineca Floriilor. începe pătimarul. 
Sâmbătă la însărat pe 5 cu Mărirs Şi-acum ale Duminecii 

din păfimar. Intrat. Paremii. Siihoavna şi Măr, Şi acum a Du
minecii. La Lltic : Stihira 1, cu Măr. Şi-acum a sărb. La bine-
cuv. pâinilor trop. sărb. 

Duminecă la mânecat. Trop. sărb. Măr. Şi-acum. a Născ. 
Sedelnele sărb. Polileul cu prip. Antif. v. 4 Prohim sărb. E^angh 
Dum'necii. După evanghelie binecuv. sfâlpărilor. Apoi Măr. Şi-
acum. Astăzi . . . Stihira : „Astăzi darul" . . . Catavasiile scl 
ale Duminecii din Patimsr. 

La S. Liturghie. Pentru rugăciunile. La „Mântueşfe-ne" . . . 
„ cel ce a .şezut pe mânzul astnei" . . . La întra'ul mic în Ioc 
de fericiri şl apoi în loc de ,, Vtniji" ; Trop. sărb. După intrat 
Măr. Şi-acum. Condacul sărb. Sfinte D-z<»ule. Ap. şi Ev. Dum. 
Florilor scl. ele Iit. S-Iui Ioan. 

La însărat pe 3. Intrat. Prohimen: „fată acum" . . . scl. 
ca în celelalte Dumineci ale Postu'ui. La DupScinarul mic se va 
citi Canonul din Pălimar. 

N. B. Lonî, Mărfi şi Miercuri în săpt. patimilor, dimineajă 
se va oficia Utrenia şi ora I apoi orele canonice, intiputto^rele 
şi însăratul cu Liturghia S. Grigorie. — Misă — 

Schite de predici. 
mm® 

A) Dumineca V. în Post. 
Despre Mărturisire. 
,,De vom mărturisi păcatele noastre, credipcios este şi 

drept ca să ne Ierte păcatele..." (I. Ioan I, 9). 
Introd. Asămănarea noastră cu fiul rătăcit Câji l-am ur

mat în păcat, sS-i urmăm şi în întoarcere. 
Tract. I. Mărturisirea e de lipsă, a) Păcatul e boală, măr

turisirea arătarea boalei. b) Mărlurisirea e o scândură de scăpare, 
când naia sufletului s'a nimicit, c ) Dacă ne doare ceva, ne uşu
răm povestind unuia, care ne compătimeşte, d) Mărturisirea este 
termometrul iublrei. Nu e^te destul să plângem în ascunzişurile 
noastre, nu e destul să fie păcatul nostru înaintea noasiră tot
deauna ; „Lasă s-ă ştie neamurile păcatul Iui David şi bunătatea 
şi mila induratului Dumnezeu'. Măria Megdalena, Sf. Augustin 
au făcut pocăinţa publică. 

II. Mărturisirea e de origine dzeiască. învăţătura Sf. Bi
serici despre porunca lui Hristos, că tofi cari după S f . Botez au 
căzut în păcat greu şi păcotul lor vor mărturisi înaintea preo
tului, cum se cade, vor fi deslegaji prin paterna primită dela 
Hristos. „Cărora vpji ierta păcatele vor fi iertate.." — Conciliu! 
tridentin „tot cel ce ar zice că mărturisirea nu e dela Dumnezeu, 

si nu dela D'isinr*z*u ar fi de lipsă spre mântuire. . că ar fi o 
invenţisme onvnc -scS — să fie anatemizat". Piaxa Sf Biserici 
în vracul I. Ir-'neii. Tertultart. 

Inch. Ca Ia DCKIFU? este îndurare ş! multa mântuire la 
Ei. Ps 129. 

B) Bunaueflire. 
„Şi Cuvântat trup s'a făcut şi s'a sălăşluit întru noi". 

(Ioan I. 14). 
Introd. Sărbătoarea ace «sta este o temelie a credinjei 

noastre Wiapărea lui Hristos este tsini iubiri şi bunătăţii Iui 
Dumnezeu. 

Trad. Sărbătoarea de azi arată : 
In Preacurata pre mama lui Dumnezeu, a) Sinodul din 

Efez, b) Onoarea în care lumea îneunjură pre Preacurata. Nu
mai demnitatea lui Dumivzeu e ma* mare, flecât a Preacuratei. 
Persoana Iu* Hrhtos, 'deosebită de a Tatălui, a voit să f e su
pusă Preacuratei. „Şi era supt ascultarea lor". Luc. II, 51. „De 
ce să ne mirăm mai mult de ascultarea Fiului său de demnitatea 
mamei". S*. Bernard. 

II. arată în noi p>e fii lui Dumnr-zeu. „Vrdeji ce fel de 
dragoste ne-a dai noua Tatăl, ca fii Iui Dumnezeu fă ne numim 
şi suntem" I. Ioen III. 1, Tatăl lui Hristos este Tatăl nostru. Ru
găciunea Domnului Moştenirea vecinică. 

Inch. Să onorăm pr» Preacurata, Mama noastră. Să ne 
erstăm vrednici de o aşa mare vrednicie. 

C) Dumineca Floriilor. 
..O anas bine e cuvântat celce vine întru numele Domnului". 

(Marc, XI. 9). 
Intr. Isns plânge asupra Ierusalimului, că vede căderea Iui, 
Tract. I. Vna Ierusalimului. Ierusalimul de multeori 1-a 

văzut pe Hristos. Pilda lui, învăfStura, minunile Lui, Ierusalimul 
a rămas împietrit. .,De ai fi eunucul cel pujin în z'lelele accs'e 
ce-fi servesc spre pacea fa". Căderea Ierusalimului. Soartea po
porului Jidovesc. 

II. Să medităm starea noastră sufletească. Asămănarea 
noa,lră cu Iernsal'mul Prin botez am fost primiţi fii ai lui Dzeu. 
Am auzii multe de Hristos, sfim minunile lui. In mărturisire, în 
cumineca?e, L'am văzui, L'am gustat: ..Gusfafi şi vedeţi că e 
bun Domnul''. Am primit binefacerile lui cele multe. In şcoală, 
în biserică l-am cunoscut pre El. Suntem osre mai buni ? 

Inch. De am cunoaşte cel pu)in acum în zilelele aceste 
sfinte ce ne servesc spre pa^ea, spre mântuirea sufletului nostru. 

— Ami — 
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